

### SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
—Tres meses. . . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

### PAGO ADELANTADO

## LLUCH

SUSCRIPCIÓN para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluch un terno blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.



Ptas. Cts.

|   |        |
|---|--------|
| Suma anterior. . . . .                  | 212'90 |
| Rafael Bibiloni y Llompart. . . . .     | 0'10   |
| Mateo Forteza y Massot. . . . .         | 0'10   |
| Bernardo Blanquer y Morey. . . . .      | 0'07   |
| D.ª Beatriz M.ª Cerdá y Sureda. . . . . | 0'10   |
| Magdalena Llobera y Company. . . . .    | 0'10   |
| Catalina Llobera y Company. . . . .     | 0'10   |
| Magdalena Bonet y Obrador. . . . .      | 0'10   |
| Rosa Vila y Mayol. . . . .              | 0'10   |
| Jerónima Vives y Bisañez. . . . .       | 0'10   |
| Catalina March y Vila. . . . .          | 0'10   |
| Margarita Vila y Serra. . . . .         | 0'10   |
| Juana Ana Suau y Rebasá. . . . .        | 0'05   |
| Juana M.ª Font y Bennasar. . . . .      | 0'10   |
| En sufragio del difunto Obispo y de     |        |
| lob D. Juan Cifre, Pbro. . . . .        | 0'10   |
| Jaime Bonet. . . . .                    | 0'10   |
| (Pueblo de San Lorenzo)                 |        |
| —MADRES CRISTIANAS—                     |        |
| D.ª Isabel Sancho y Femenías. . . . .   | 0'05   |
| Clara Sancho y Caules. . . . .          | 0'05   |
| Francisca Sancho y Caules. . . . .      | 0'05   |
| Isabel Pont y Jaume. . . . .            | 0'05   |
| Juana M.ª Gelabert y Durán. . . . .     | 0'05   |
| Ana María Font y Martí. . . . .         | 0'05   |
| Catalina Domenge y Servera. . . . .     | 0'05   |
| Margarita Artigas y Rosselló. . . . .   | 0'05   |
| Catalina Brunet y Nebot. . . . .        | 0'05   |
| Francisca Ana Soler y Melis. . . . .    | 0'05   |
| Ana María Juan y Mora. . . . .          | 0'05   |
| Catalina Planisi y Pascual. . . . .     | 0'05   |
| Isabel Servera y Vidal. . . . .         | 0'05   |
| Isabel Gelabert y Pont. . . . .         | 0'05   |
| Antonia Planisi y Genovart. . . . .     | 0'05   |
| Isabel Soler y Fullana. . . . .         | 0'05   |
| María Brunet y Nebot. . . . .           | 0'05   |
| Bárbara Pons y Carrió. . . . .          | 0'05   |
| Petra Melis y Pascual. . . . .          | 0'05   |
| Juana M.ª Caldentey Domenge. . . . .    | 0'05   |
| Isabel Gomila y Riera. . . . .          | 0'05   |
| Catalina Ana Riera y Galmés. . . . .    | 0'05   |
| Juana M.ª Femenías y Mesquida. . . . .  | 0'05   |
| Isabel Pont y Femenías. . . . .         | 0'05   |
| Francisca Umbert y Pascual. . . . .     | 0'05   |
| Angela Femenías y Salom. . . . .        | 0'05   |
| Juana María Sureda y Domenge. . . . .   | 0'05   |
| Juana María Puigros y Riera. . . . .    | 0'05   |
| Catalina Gomila y Riera. . . . .        | 0'05   |
| María Brunet y Lliteras. . . . .        | 0'05   |
| Catalina Jaume y Puigros. . . . .       | 0'05   |
| Juana María Caldentey y Llull. . . . .  | 0'05   |
| Catalina Femenías y Fullana. . . . .    | 0'05   |
| Magdalena Riera y Servera. . . . .      | 0'05   |
| Ana María Alemany y Gomila. . . . .     | 0'05   |
| Isabel Galmés y Galmés. . . . .         | 0'05   |
| María Servera y Durán. . . . .          | 0'05   |
| Catalina Salas y Ordinas. . . . .       | 0'05   |
| Juana María Galmés y Salas. . . . .     | 0'05   |
| Isabel Pont y Brunet. . . . .           | 0'05   |
| Antonia Sancho y Servera. . . . .       | 0'05   |
| Bartolomea Rosselló y Riera. . . . .    | 0'05   |
| Bárbara Cantó y Mora. . . . .           | 0'05   |
| María Más y Durán. . . . .              | 0'05   |
| María Galmés y Pascual. . . . .         | 0'05   |
| Juana María Soler y Pont. . . . .       | 0'05   |
| Bárbara Sureda y Domenge. . . . .       | 0'05   |
| Antonia Bauzá y Sancho. . . . .         | 0'05   |
| Margarita Galmés y Nadal. . . . .       | 0'05   |
| Antonia Fuster y Llull. . . . .         | 0'05   |
| Total. . . . .                          | 216'62 |

(Continuad.)

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

## LA PRENSA EN LA MUERTE DEL SR. OBISPO

Nuestro estimado colega *La Libertad* de Valencia, después de una extensa biografía de nuestro difunto Prelado, acaba con estas palabras: «En un documento, que tiene el carácter de oficial, expedido en la villa de Madrid y fechado el 10 de Julio de 1864, con el atestado del R. Obispo de Cuenca, se lee que D. Jacinto María Cervera ha sido Juez pro-sinodal en el concurso para la provisión de curatos de aquella diócesis y Presidente de la Junta diocesana de Conferencias morales; que ha desempeñado varias comisiones con el mayor acierto, y entre ellas las de confesor extraordinario de siete Monasterios de Religiosas, misión que desempeñó á satisfacción de las mismas y del Prelado; que tenía licencias ilimitadas para celebrar, predicar y confesar con extensión á Religiosas en los Arzobispados de Toledo, Tarragona, Burgos, Valencia y Zaragoza, y en los Obispos de Barcelona, Segorbe, Teruel, Placencia, Zamora, Guadix, Cuenca y otros; que es Sacerdote de ejemplar vida, y se ha distinguido por su celo y laboriosidad en el púlpito y confesonario.

»Si son de gran valía los méritos del Obispo de Mallorca, lo que más realza su gran figura, es la lucha que ha sostenido contra los poderosos de la tierra, defendiendo con celo apostólico los derechos de la Iglesia en el Santuario de la Virgen de Lluch. *«Antes la persecución, el proceso y el martirio (ha dicho el valeroso Obispo) que la cesión de los bienes de ese Santuario en las condiciones que la pide el Ministro de Hacienda.»*

»En lo más empeñado del combate, el Omnipotente ha cortado el hilo de la preciosa vida del insigne Prelado, llamándole á su seno el día 14 del actual, fiesta del Patrocinio de la Madre de Dios, por cuya intercesión poderosa reciben la vida eterna aquellos que la honran. *Qui elucidant me, vitam aeternam habebunt.»*

Un discípulo del Obispo de Mallorca.

(La Lectura Dominical).

Ha fallecido repentinamente en Palma el Rdo. Obispo de Mallorca, P. Cervera. Era un varón preclaro de mucha ciencia y de grandes virtudes. Con apostólico celo y con una entereza de las que ya no van estilándose, defendió siempre los derechos de la Iglesia, y por eso sufrió persecuciones y destierro. Sus sermones, sencillos y llenos de unción, hacían verdadero y profundo efecto. No era caritativo, sino que parecía la caridad misma; cuanto tenía, era de los pobres. En Mallorca le querían todos entrañablemente, mirándolo como á un padre cariñoso. Recientísima está su memorable protesta contra los abusos del fisco, representado por el ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, de triste memoria. En este asunto tuvo el consuelo el P. Cervera, como familiarmente se le llamaba, que no sólo toda su diócesis, sino España entera, se puso enérgicamente de su parte. Pidamos á Dios por el eterno descanso del venerable Prelado.—(Q. E. P. D.)

## LA BENEFICENCIA OFICIAL

Si nuestros adversarios fueran sinceros y no estuvieran cegados por la pasión antireligiosa, convendrían con nosotros en que la Beneficencia en las manos del Estado, de las diputaciones provinciales y de los ayuntamientos es una verdadera calamidad y en que el único remedio que puede ponerse á este grave mal es entregar á la Iglesia la administración de las casas de beneficencia que están hoy á cargo del poder civil.

Los gravísimos abusos que *El Imparcial* supone cometidos en el nuevo hospital de San Juan de Dios, de la Corte.... de los Bosch, los Reverteres y los Galvez Holguines, no hacen usanza nueva en el mundo de la Beneficencia oficial, ni tienen la menor novedad, ni habrán llamado la atención de nadie, como no sea de los pobres enfermos que los padecen.

El excelentísimo señor presidente de la excelentísima diputación provincial de Córdoba,

—excelentísimos tantos

y tan pocos excelentes!

contra quien ha dictado auto de procesamiento la Audiencia de Sevilla, tenía de tal manera olvidados los establecimientos de Beneficencia de la provincia que gobernaba, ó debía gobernar, que á los asilados les faltaba todo, incluso cama y comida. En cambio les sobraba aire, porque las ventanillas no tenían cristales, y aceite, pues lo había para cinco ó seis años. Verdad es que era muy malo, pero en cambio se pagó muy caro, y váyase lo uno por lo otro. El señor presidente estaba al corriente de sus gastos de representación, mientras los empleados no cobraban, y los asilados vivían por casualidad. Cualquiera día de éstos nos anunciarán los periódicos que dicho señor ha sido absuelto.

El ex-director general de Beneficencia y Sanidad, D. Teodoro Baró, que debe conocer como pocos los horrores de la Beneficencia liberal, publicó días pasados en el *Diario de Barcelona*, de que es colaborador, un curioso artículo, cuyos principales párrafos queremos que consten en nuestra colección:

«Si la Beneficencia, dice el señor Baró, está tan olvidada en Córdoba como en otras muchas provincias de España, ¿por qué se procesa al que la tenía descuidada en Córdoba y no se procesa á los que la tienen olvidada en las demás provincias? Dadas nuestras costumbres políticas, á cualquiera se le ocurre contestar que el presidente de aquella diputación provincial debe haberse indispuerto con el gran cacique de la provincia, ministro, senador, diputado á Cortes ó lo que fuere, porque de contar con su apoyo no le hubieran procesado ni siquiera molestado, aunque hubiesen muerto de hambre y abandono todos los asilados.

»Así estamos y no exageramos: recordamos que no há mucho se levantó un diputado en el Congreso y denunció al señor ministro de la Gobernación horrores de cómo se atendía á la Beneficencia en Cádiz, citando, entre otros, el de estar obrando como amas de cria mujeres que ya habían pasado de los setenta años. El señor ministro, bellísima persona, se indignaría á fuer de buen cristiano y hombre honrado, pero como ministro no se sabe que hiciera cosa alguna para corregir el abuso, porque hubiera podido molestar á los hombres influyentes de la provincia, grave peligro que debe evitar todo ministro. Las personas que visitan el Hospicio gaditano se entusiasman al ver cómo se ha prodigado el mármol, y al oír la banda formada por los asilados, quienes pueden hinchar los carrillos para soplar en los instrumentos

de viento, porque tienen más aire en el estómago que en los pulmones.

»Allí todo es aparatoso, hasta los retratos puestos en algunas salas por la vanidad; allí nada falta, excepción hecha de oxígeno en los dormitorios, glóbulo rojo en la sangre de los asilados, vestido para librarles del frío, comida para nutrirlos. Mueren muchos atacados de tisis, pero los entierran. Los vivos no pueden quejarse, porque en el edificio que encierra tanta miseria abunda el mármol; y luego, si el hambre les atanacea y si tiritan de frío, tienen música para distraerse. Se representa una obra en la que el libreto es trágico y la música de zarzuela. En Santo Domingo, el antiguo convento en cuya iglesia se admira la última obra de Marillo, que no pudo terminar el maestro sevillano por haberse caído del andamio, están los locos. *No viven, están*, lo que es muy diferente. En Cádiz, la Superiora de las Hijas de la Caridad de un establecimiento de Beneficencia, se proporcionó unas vacas para que si quiera no faltase leche á los asilados. La Superiora de otro establecimiento, acudió á su Hermana para que por caridad se la diera, ruego que fué atendido, con ventaja de la Diputación provincial gaditana, á la que nada costaba el servicio. Pues bien, la santa hija de San Vicente de Paul, fué denunciada por expender leche sin pagar la correspondiente contribución industrial; el diputado visitador se indignó de que la Superiora con su caridad supliese las deficiencias de la Diputación, y la comisión provincial ordenó á aquella que en el término de quince días, quitase las vacas ó solicitase autorización para tenerlas.

»No es cosa extraordinaria que algún establecimiento de Beneficencia se entregue en usufructo á una familia, nombrando al marido director, quien se establece en él, se queda las mejores habitaciones y deja lo peorcito para los asilados. Los motivos de amas resultarían cómicos si no desgarrase el corazón el espectáculo de aquellas pobres criaturas que llevan en brazos, cuando en son de motín se presentan en la diputación provincial y persiguen al presidente, ordenador de pagos, reclamándole el de sus miserables haberes, que se les satisfacen tarde, mal y nunca. Málaga no tiene el privilegio de tales espectáculos, pero durante muchos años ha ocupado en ellos el primer lugar. No es cosa rara que una ama críe dos y tres niños, ni que en una casa de lactancia haya habido una epidemia sin que la comisión provincial se enterase, á pesar de que los médicos casi eran tantos como los incluseros; ni que alguno de estos médicos recetara en cantidad tal para un niño de meser, que hubiera resultado excesiva para un rifeño. ¿Se quiere más? Pues hay ciudad muy importante donde á los niños de pecho que fallecían se les metía en una espuerta para llevarlos al cementerio! ¿Se quiere aun más? Pues se cuenta que una vez al llegar al Campo Santo resultó un cadáver menos de los que habían sido metidos en la espuerta, por haberse caído de ella. ¿Hay alguien que crea que temblaron las esferas? Pues nadie dió importancia á la cosa.

»Mande el partido que mande, las diputaciones conservan su carácter político electoral y tienen carta blanca para todo, hasta para dejar perecer á los vivos y perder los cadáveres al llevarlos al cementerio. En otra provincia de primer orden el gobernador giró una visita á la Casa de Caridad, y como lo hizo para enterarse, vió que todo estaba mal, sucio y que el abandono había llegado á tal extremo, que en los dormitorios había muchos vidrios rotos sin que á nadie se le hubiese ocurrido ponerlos á pesar de hallarse en invierno. Dió cuenta á la dirección general de Beneficencia y Sanidad, y lo

contestaron que los establecimientos benéficos sostenidos por las diputaciones y ayuntamientos no dependían de ella, sino de la dirección general de Administración local, esto es, de un centro esencialmente político, aunque sólo debería tener carácter administrativo.»

Y todos estos horrores suceden, como dice muy bien el Sr. Baró, mande el partido que mande. Como que el mal no está en el partido, ni en las diputaciones, ni en los ayuntamientos, sino en el sistema.

Porque si los ayuntamientos sustituyeran a las diputaciones en la administración de las casas de Beneficencia que hoy están a cargo de las corporaciones provinciales, el mal sería mayor aún. En algunas regiones en que el liberalismo ha hecho malos estragos que en el resto de España, las diputaciones administran bien; pero por regla general, no puede decirse lo mismo de los ayuntamientos. La diputación provincial de Barcelona, para no citar más que un ejemplo, se distingue por su administración íntegra y ordenada: el ayuntamiento, en cambio, goza de muy distinta fama.

La Iglesia católica que enseñó al mundo la caridad y asombró al paganismo con la práctica del amor fraterno; que ha poblado la tierra de casas de asilo para los enfermos, los pobres y los desvalidos, y a cada nueva clase de dolor ha opuesto un nuevo instituto religioso encargado de dulcificar, debiera administrar por derecho propio uno de los establecimientos de Beneficencia que nuestros mayores fundaron y dotaron espléndidamente, para que en ellos recibieran los desvalidos el pan del cuerpo y el pan del alma. Si los fundadores de la mayor parte de nuestras casas de caridad levantara la cabeza, ¿qué pensarían del sistema que tras de dilapidar la propiedad sagrada de los pobres y de los afligidos, entrega sus cuerpos al hambre y sus almas a todos los demonios?

«Sumados los asesinatos y homicidios,—dice el citado D. Teodoro Baró,—que los criminales de España cometen cada año, no llegan a la cifra de las defunciones ocasionadas por el abandono en que tienen las diputaciones los establecimientos de Beneficencia.» Esta es la obra del liberalismo.

### LA MAESTRA DEL PEÑÓN

Un hecho reciente, que envuelve suma gravedad, ha puesto de manifiesto lo conveniente que sería hacer un expurgo en el magisterio.

Conocemos desde hace tiempo muchos maestros de instrucción primaria librepensadores, otros muy republicanos, hasta federales, pero no teníamos noticia que existieran maestros socialistas, ni menos anarquistas, si bien es verdad que el maestro que no ve con buenos ojos el Santo Crucifijo sobre su cabeza, presidiendo la escuela, ese maestro, si no es anarquista, está en camino de serlo.

Pero vamos al caso, hoy la prensa periódica ha puesto de manifiesto un caso práctico de maestro anarquista militante, con la circunstancia agravante que no es maestro, sino maestra.

Hace tiempo que entre los reclusos del Peñón de la Gomera se notaba cierta excitación, especialmente entre los calificados y tenidos por anarquistas. Ello obligó al comandante de aquel establecimiento militar a ejercer mayor vigilancia que la de ordinario, llegando a descubrir la existencia de una activa correspondencia entre los anarquistas del Peñón, los de Alhucemas y los de Melilla, con la obligada circulación de hojas y folletos terroríficos, en los que se abogaba por el extermio de las clases acomodadas, por la subversión de todo orden existente y por la anarquía deseñada.

Lo notable de esta correspondencia era que su dirección y centro era la maestra de instrucción primaria de Peñón, en cuyo poder se encontraron gran número de proclamas incendiarias.

Una Luisa Miche, dirigiendo la educación de gran número de niñas, es eso horrible, y eso es de todo punto necesario corregir.

Contra la conveniencia de la enseñanza pública, contra el orden social, no debe invocarse ningún derecho, además en las leyes vigentes sobre la instrucción pública se halla taxativamente preceptuado que el profesor que enseñe en su cátedra ó en su escuela, principios contrarios a la moral cristiana ó a las costumbres, debe ser privado de su cátedra ó escuela.

La tolerancia bajo este concepto trae consigo funestas consecuencias, existen catodrícos masones y socialistas en Cádiz,

en Barcelona, en Madrid y en otras muchas capitales, sabemos que muchos maestros de instrucción primaria hacen público alarde de escotismo religioso; pues bien, mientras que no se haga un expurgo de estos importantes factores de la enseñanza laica anticatólica, no habrá posibilidad de unificar la instrucción pública y desterrar de los establecimientos docentes el virus deletéreo de la anarquía moral en que vivimos.

¡Maestros anarquistas! repetimos ¡qué horror! pues eso se ve en el funesto liberalismo dominante.

Del Diario de Lérida.

### EN BUSCA DE ANDRÉE

Ha salido de Tromsø un buque con el noble propósito de buscar al infortunado explorador Andrée.

Según el relato de unos balleneros, creen éstos haber oído gritos en los parajes del Spitzberg, no habiendo podido hacer un reconocimiento, por no serles posible mantenerse en aquellos lugares; pero dicen que los gritos escuchados eran de seres humanos. De ahí ha nacido la creencia de que pudieran ser los de Andrée y sus compañeros, aprisionados en algún islote de hielo de las regiones polares, que les haya servido de refugio.

Los resultados de la busca de Andrée se cree que no den resultado.

El globo del explorador se dirigió hacia el Norte Noroeste y desapareció en esta dirección a gran altura y con rapidez extraordinaria.

Los vientos dominantes durante aquellos días se mantuvieron al Norte y al Oeste, de donde se deduce que el globo debió ganar tierra hacia el Polo, y sobre todo hacia la Siberia oriental ó a la América del Norte.

Esto es lo que parece más probable, y no el que haya vuelto al punto de partida.

Claro es que pueden hacerse toda clase de hipótesis. Y la prueba es lo acontecido con Nansen.

El Fram estaba aprisionado en los hielos de las altas latitudes, y los avisos llegados decían que los indígenas le habían visto en la costa de Siberia. Nansen volvió, sin embargo, por otro camino, sorprendiendo a todo el mundo; hasta a sus más entusiastas partidarios, apareciendo por las profundidades del Océano Glacial.

Andrée dijo siempre que no comunicaría noticias suyas antes de un mes, y suponiendo cuanto pudiera ocurrirle y admitiendo que llegase a explorar la región polar, creía que habría de acercarse a tierra, bien por la parte de Siberia, ó por la América del Norte.

Allí tendría que invernar y vivir del producto de la caza, porque son países inhabitados y muy difícil que pudiera encontrar ayuda por estar alejado de las regiones en que apenas comienza la civilización.

Por tanto, crean los concedores de estos asuntos que no debe inquietarse el público respecto a la falta de noticias de los audaces exploradores del Polo Norte.

Nosotros seríamos los primeros en alegrarnos de que Andrée y sus compañeros reaparecieran; pero no somos tan optimistas como los que creen que puedan estar en tierras de Siberia ó de América.

### COMO GOBIERNAN EN FRANCIA

Hace pocos días el presidente de la república contestando en un banquete al Presidente del Tribunal de comercio de París hizo manifestaciones importantes que conviene conozcan nuestros lectores.

M. Goy dijo demasiado tiempo hace que nuestro comercio y nuestra industria concentran sus esfuerzos sobre el mercado interior descuidando la exportación; pero ya van comprendiendo que la expansión comercial ha llegado a ser no solo una necesidad económica sino también nacional.

Hacia la política de acción exterior hacia la reanudación de los grandes mercados del mundo, rompiendo con nuestra prudencia secular, de hoy en adelante debemos dirigir todas nuestras energías.

M. Felix Faure contestó: «Sin perder un instante—añadió,—apresurémonos a conquistar nuevos mercados, a fundar factorías y establecimientos mercantiles, que por nuestra influencia serán otros tantos centros de radiantes movimiento y de difusión de los espíritus.

»Favoreced la emigración de capitales, los que, vivificados por su actividad volverán a la Metrópoli, aumentarán en riqueza y desarrollamiento su potencia de consumo en beneficio de todos.

»Apresurémonos, en fin, dirigiendo hacia esas regiones casi desconocidas y aún sin explotar, los esfuerzos individuales y las iniciativas particulares, para no hacerlo así, nos dejemos ganar la delantera por nuestros competidores extranjeros, y contemplarnos a nuestro país excluido del rango, que por sus facultades y por su incalculable alta comercial, tiene perfecto derecho a ocupar.

«Amar a la patria, es hacer conocer a los pueblos que se desportan a la luz de la civilización el genio tan fecundo de nuestra raza laboriosa.»

Como se ve, el Gobierno francés no deja escapar ocasión alguna para estimular a su

comercio, cuando se trata de crear nuevos horizontes, mercados y sucursales mercantiles extranjeros.

Este despertar del espíritu de iniciativas, no dejará de producir serios y preciosos resultados.

Es más, gracias a la iniciativa particular, apoyada juiciosamente por los gobiernos, el comercio de Francia, en el exterior, es cada día más acentuado.

A lo ya expuesto se debe la enorme fortuna industrial de Alemania y de los Estados Unidos, cuyos países, después de asegurar sus mercados, empleando procedimientos, perfeccionados, han lógicamente conseguido un exceso de producción, exceso para el cual, a la fuerza, tienen que buscar nuevas salidas.

### Ecos del extranjero

Según telegrama del Times, se ha hecho una fusión al objeto de sostener la candidatura del Sr. Gomenoro para la Presidencia de la República; pero este ardido político no es probable que pueda salvar lo difícil de la situación dada la avanzada edad del candidato.

El conflicto sigue en pie y se teme una revolución si la Cámara no cambia de actitud.

El nuevo embajador español ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros Mister Hanotaux.

El señor León y Castillo presentará en breve sus cartas credenciales al presidente de la República.

Telegrafian al Daily Chronicle que una parte de la prensa alemana aplaude la acción de su gobierno en el mar de la China.

Dicen los periódicos que las ocupaciones de este género tienden a convertirse en permanentes y citan como ejemplo la de Inglaterra en Egipto y la de Austria en Bosnia y Herzegovina.

Ceen que Alemania tenía derecho a esperar compensaciones por su actitud en la guerra Chino-japonesa.

La Gaceta de Colonia opina sin embargo que la ocupación definitiva de Kiao-Tchean no debe prolongarse sin acuerdo de Rusia é Inglaterra.

Comunican de San Petersburgo que es inexacto que el gobierno de Austria haya opuesto su voto a los gastos del nuevo armamento de Turquía.

Según informes del corresponsal del Daily News en Berlín, las potencias discuten acerca de la conveniencia de hacer una demostración naval en los Dardanelos y aun de bloquear a Constantinopla en el caso de no ceder el sultán en el asunto de la autonomía y retirar sus tropas de la isla.

León XIII goza de excelente salud, según afirman los telegramas de Roma.

El Papa concede frecuentes audiencias y ha recibido últimamente a varios miembros del episcopado francés.

### POR TELEGRAFO

Los proteccionistas.—Falecidos

Madrid 27 a las 11'15 m.

Los proteccionistas están conformes en la fórmula de transacción que se ha dado a la cuestión arancelaria.

En la travesía que desde Filipinas ha hecho el vapor Isla de Luzón fallecieron a bordo de dicho vapor setenta y siete soldados que regresaban a la Península por enfermos.

Comentarios.—En el Consejo de hoy

Madrid 27 a las 11'15 m.

Es objeto de muchos comentarios la conducta observada por los autonomistas y reformistas residentes en Madrid, por no haber felicitado al Gobierno con motivo de la concesión hecha en la autonomía de Cuba.

En el Consejo que debe celebrarse hoy se tratará sobre el efecto que ha producido en Cuba y los Estados Unidos el Real Decreto sobre la autonomía

Reunión de carlistas

Madrid 29 a las 3'20 m.

En una reunión que han celebrado los carlistas, acordaron redactar una protesta contra la autonomía de Cuba, por encontrarla fuera de oportunidad y haberse hecho a espaldas del Parlamento; protestan también contra el preámbulo de los decretos que hacen

elogio de los que defienden con su sangre la patria; piden con energía el restablecimiento de los fueros y se tomaron otros acuerdos secretos que llevaron a Venecia personalmente.

Noticias de Nueva York.—Regreso a Cuba.—Bando de Máximo Gómez

Madrid 29 a las 3'20 m.

Telegrafian de Nueva-York, que al conocerse los decretos sobre la autonomía, los cubanos refugiados en dicha ciudad y en las de Washington, Tampa y Cayo Hueso acompañados de otros elementos, regresan a Cuba, en demostración del efecto que les ha producido el bando promulgado por el generalísimo Máximo Gómez, amenazando con fusilar a todo Comandante ó oficial del ejército libertador de Cuba que entre en tratos con los españoles, hable con emisarios ó acepte la autonomía.

Termina el bando manifestando que solo el gobierno de la república cubana podrá conocer las proposiciones de paz, fundadas en la independencia de la isla.

Llegada a Nueva York.—Quejas.—Efectos de la autonomía

Madrid 29 a las 3'20 m.

Llegaron a Nueva York los rebeldes cubanos Agramonte y Sainz, después de haber permanecido dos años y medio en las prisiones de la Habana.

Se quejan de los malos tratos de que han sido objeto durante su prisión, pero reconocen que la autonomía quita la mitad la fuerza a los rebeldes.

Está zarpando el vapor «Bellver».

A las nueve y media se ha embarcado el general Weyler, acompañado del general Montaner. Lo han despedido sus hijos, los generales Navarro, Castellví y Prat, y mas de 400 personas. Se han dado vivas a Weyler y a la Producción Nacional. El general viste de paisano y lleva hongo. Dicese que llegará a Palma a las diez de la mañana.

Bien tiempo.—Roldós.

Barcelona 27 a las 10'50 n.

Está zarpando el vapor «Bellver». A las nueve y media se ha embarcado el general Weyler, acompañado del general Montaner. Lo han despedido sus hijos, los generales Navarro, Castellví y Prat, y mas de 400 personas. Se han dado vivas a Weyler y a la Producción Nacional. El general viste de paisano y lleva hongo. Dicese que llegará a Palma a las diez de la mañana.

Bien tiempo.—Roldós.

Washington.—Existen discordias entre los individuos de la Junta revolucionaria de Nueva-York.

Máximo Gómez ha publicado un bando, diciendo que fusilará a cualquier jefe que intente la paz por medio de la autonomía.

Reconócese que la autonomía reducirá a los rebeldes.

RONDAYE MALLORQUINES

DE N JORDI DES RECÓ

TOM III

Surt com els altres dos, en quaderns de 64 pàgines, un quadern cada mes, fins a cinch.

PREU DE CADA CUADERN:

30 CENTIMS DE PESSETA

Punt on se poden suscriure: Imprenta de Sanjuan, Germans, Carrer del Sant Cristo de Santa Eulària.

Llibreria de D. Felip Guasp, Carrer de n Morey.

Llibreria de D. Juan Palou, Carrer de Fortany, 13.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 30.  
Sale el sol, á las 7'3.  
Pónese, á las 4'34.

MAÑANA

(331) **30** (32)  
MARTES

SAN ANDRÉS APOSTOL

Nació en Betsayda, fué discípulo del Bautista y hermano de San Pedro apóstol. Siguió al Salvador tan luego como le llamó junto al mar de Galilea, y llevó la luz del Evangelio á Sicilia, Epiro, Tracia y otras naciones. Derribó muchos templos consagrados á los ídolos y edificó otros dedicados al verdadero Dios, muriendo en una cruz en este día del año 62.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Los agonizantes de cada día

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por los agonizantes de cada día.

PROPOSITO

Rezar frecuentemente la oración al Corazón agonizante de Jesús, que empieza: «¡Oh misericordiosísimo Jesús, etc.»

Oficio Divino.—Día 30.—Feria 3.—De San Andrés Apóstol. Encarnado Doble de 2.ª clase. com. de la feria. En las vísperas com. de San José (oficio votivo) y de la feria.

CUARENTA-HORAS

En San Nicolás, concurren las Cuarenta Horas dedicadas á San Andrés apóstol: exposición á las seis, á las seis. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro, al anochecer, meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolación.

En el estrado de EL ANCORÁ

¡Que graciosa estaba estos días pasados *La Última Hora!* Ella, la amiga de *Clarín*, de *Zeta*, y *Bonafoux*, que hace poco, ponía á los párrocos á los pies de los empresarios de bailes de máscara vestida de la capa pluvial, que otro día puso ella misma á EL ANCORÁ, cantaba, haciendo muecas de bufona, un *Requiescat in pace* á lo que le pareció el cadáver de EL ANCORÁ. ¡Cuanto pagaría nuestro colega para ver el cadáver de este diario *pseudo católico* y *pseudo popular*, que se levantó de su letargo un día, primero para desmenuzarse ante el pueblo mallorquín al gran farsante *Taxil*, y señalar después á los que tienen ojos para ver, las tendencias libres y heterodoxas del diario de más circulación de las Baleares?

El día que lo viera saldría un anuncio en sus columnas por este estilo: *Putpurri inaudito: EN EL CIRCO EL DRAMA JUAN JOSÉ.—UN OFICIO DE DEFUNTOS.—BAILE CON LA MODESTIA QUE EXIJA EL PÚBLICO.*

\*\*\*

NUEVAS EVASIONES

10.ª evasiva.—EL ANCORÁ ha manoseado el nombre de un muerto.

—Cite nuestro colega una palabra de nuestro diario, ofensiva al nombre de su difunto Director. En cambio EL ANCORÁ puede copiar muchas frases de *La Almudaina* que ofenden la memoria de ese difunto que ella llama su *consejero entrañable*.

En EL ANCORÁ que ignora si existe la viscera llamada *Corazón*, durante los cinco días que preceden á la Conmemoración de los fieles difuntos, exhortaba á sus lectores á ofrecer sufragios por las almas de sus hermanos que salieron en gracia de esta mortal vida.

Este es el corazón cristiano: no es esa entraña citada por *La Almudaina*.

11.ª evasiva.—Historia quilométrica del perjurio de marras.



EL NIÑO JERÓNIMO MASSANET Y SAMPOL

HA SUBIDO AL CIELO

Sus padres D. Francisco de Paula Massanet y Beltrán y doña Francisca Sampol y Ripoll, sus abuelos, bisabuelos, tíos y demás parientes, participan á sus amigos que la conducción del cadáver al cementerio se verificará hoy á las ocho de la noche.

No se invita particularmente.

—Recuerde el colega lo que tantas veces le hemos repetido: ninguna ley positiva puede destruir el derecho natural de sustitución.

Ni una palabra dedica á los errores doctrinales: parece que continúa la imperturbable *extemporaneidad*, ¿hay más tangentes por donde escurrirse?

DE LA CAPITAL

**La Santa Bula.**—El M. I. S. Gobernador eclesiástico de esta Sede vacante, en circular publicada en el *Boletín oficial*, correspondiente al 27 del corriente, ordena que en la forma de costumbre sea publicada la Bula de la Santa Cruzada el domingo 5 del próximo Diciembre en la Santa Iglesia Catedral y el día 12 en todas las iglesias parroquiales de la Diócesis, terminando en dichos días respectivamente el año de la predicación anterior.

**Exposición del Santísimo.**—Con motivo de la próxima festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, el M. I. Vicario Capitular ha autorizado la exposición del Santísimo Sacramento á la pública veneración de los fieles en todas las iglesias parroquiales y filiales, así como también en los conventos de religiosas y demás iglesias de la Diócesis, que costumbren celebrar con exposición la festividad indicada ó su novena.

**Colecta.**—El secretario del Gobierno eclesiástico, por encargo del M. I. señor Gobernador eclesiástico, ha recordado á los Rdos. Párrocos, Eónomos, Vicarios en filiales, Capellanes de religiosas y demás encargados de capillas que el día 8 del próximo Diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción, es uno de los días designados para verificar la colecta con destino á los Santos Lugares de Jerusalén.

**Necrología.**—El *Boletín Eclesiástico*, en su último número, publica la de nuestro difunto Prelado, el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Dr. D. Jacinto María Cervera.

**Novena.**—Mañana en la iglesia de Montesión, durante la misa de las ocho, se dará principio á la solemne novena de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen que le consagran las Congregaciones de Seglares Católicos y de San Luis Gonzaga.

**Proposición.**—En la sesión celebrada el sábado los concejales señores Mulet, Zaforteza, Morell, Gual, Soler y Morera presentaron una proposición suplicando al Ayuntamiento que dirija al Gobierno un telegrama pidiendo que no conceda á Cuba la autonomía arancelaria por estimar que esta reforma es perjudicial á los intereses de Mallorca y á los de toda España.

Los señores Serra y Mayol se adhirieron á la proposición.

Después de ligero debate quedó acordado, en vista de lo delicado del asunto, suspender la proposición de la minoría carlista hasta que se conozca el alcance de la mencionada reforma.

**Quinquenios.**—Han pasado á informe del Consejo de Instrucción Pública los expedientes de aumento de sueldo por quinquenios de los catedráticos de nuestro Instituto Provincial, don León Carnicer y D. Juan Moll y Ferrer.

ticos de nuestro Instituto Provincial, don León Carnicer y D. Juan Moll y Ferrer.

**Nuevo teatrillo.**—En breve se instalará en uno de los vastos salones del Colegio de los PP. Agustinos, un pequeño teatrillo que servirá de recreo al mismo tiempo que de enseñanza á los alumnos. De la dirección de las obras y de lo relativo á escenografía, ha sido encargado al pintor Sr. Llorens.

**Subasta.**—El día 6 y siguiente del próximo mes de Diciembre de 4 á 8 de la noche se celebrará pública subasta en la sala de Ventas de la Caja de Ahorros y Montepío de Piedad de las Baleares, para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Diciembre del año anterior.

**Sesión literaria.**—El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científico-literaria hoy á las seis de la noche.

**Inspector.**—Don Guillermo Mateu ha sido nombrado inspector de carneros en esta ciudad.

**Nombramiento.**—En virtud de concurso de ascenso ha sido nombrada para la Auxiliar de la Escuela de niñas de Palma, como suplente, doña Antonia Moyá y Salas.

**Ruede la bola.**—Esta cómica producción fué anoche representada en el teatrillo del Círculo de Obreros Católicos con inteligente penetración por todos los aficionados que en ella tomaron parte, y el público salió satisfecho de tan ameno solez.

**Telegrama importante.**—El gobernador civil de esta provincia nos remitió ayer para su publicación el siguiente telegrama:

Ministro de la Gobernación á Gobernador:

Las *Gacetas* de ayer y hoy publican los Reales Decretos, concediendo la autonomía á las islas de Cuba y Puerto Rico, teniendo noticias el Gobierno del entusiasmo con que han sido recibidos en dichas islas, cuyas noticias dan grandes y fundadas esperanzas del quebranto de la insurrección en Cuba; hasta el punto que quizá pronto, por virtud de la reforma y los brillantes triunfos de nuestro ejército, sea un hecho la anhelada pacificación de nuestra gran antilla.

LA LLEGADA DEL GENERAL WEYLER

Preparativos

Toda la noche del sábado al domingo se trabajó en ultimar el ornato del trayecto que debía seguir el General Weyler desde el muelle hasta su casa en la calle de la Paz. El muelle y Borne, á uno y otro lado, estaban adornados con altos postes revestidos unos de mirto y con los colores nacionales otros, ostentando gallardes, escudos y palmas.

En la puerta del muelle se levantaba un arco de gallardes y banderas, otro muy hermoso á la entrada del Borne adornado con medallas y colgaduras carmesis con la inscripción A WEYLER, un tercero á la entrada de la calle de San Fólco, y el cuarto en la plaza de la Paz.

Los balcones de todas estas calles lucían colgaduras, y en algunos coronas, banderas, retratos del General é inscripciones alusivas.

Se levantó una tribuna junto á la farola vieja, frente al atracadero del vapor al que

estaba unido por un callejón que mantenían abiertos guardias de orden público.

Es amplia e elegante, adornada con colgaduras y pabellón de terciopelo carmesí con flores de oro, y profusión de banderas, coronas, inscripciones y escudo, ocupándola una distinguida concurrencia.

La llegada

Los dos vapores *Isteño* y *Cataluña* repletos de gente salieron á eso de las ocho y media á recibir al *Bellver* en donde venía el General.

Al encontrarse, resonaron atronadores aplausos colocándose el *Isteño* y el *Cataluña* á babor y estribor del *Bellver* respectivamente.

Las Comisiones

Formábanla los Sres. Moragues, García, Cucheri, Llompart y otros.

Poco después llegan en otra embarcación los Senadores Sr. Font d'els Olors, Diputados á Cortes D. Juan Massanet y Ochando y Marqués del Palmer y las minorías conservadoras de la Diputación provincial y del Ayuntamiento.

En nombre de todas las comisiones habló el Sr. Massanet y Ochando.

Dió al general la bienvenida en nombre del partido conservador y en nombre del pueblo de Palma que espontáneamente se había congregado en el muelle para festejarle y aclamarle.

Terminó el Sr. Massanet felicitándole á la vez por la gloriosa campaña realizada en Cuba durante su mando.

El general Weyler contestó agradeciendo las frases que se le dirigían y añadió que no se creía merecedor del recibimiento que se le dispensaba.

«Soy y he sido siempre antes que todo mallorquín. Por encima de todo defenderé los intereses de Mallorca y si deseo ocupar puestos más elevados, es para favorecer los intereses de mi patria pequeña.»

En marcha

El general colocóse en un lado. Le acompañaban el general Montaner, su ayudante y otras varias personas.

Seguían el landó muchísimos carruajes en los cuales iban representaciones de las minorías conservadoras y republicanas y carlistas del Ayuntamiento y conservadora de la Diputación; los senadores conservadores y representaciones de comercio y la banca.

Delante del carruaje del general Weyler iba el estandarte de los patronos y pescadores de este puerto.

Por todo el trayecto se lanzaban vitores al general ilustre.

Las señoritas colocadas en los balcones y ventanas al paso del general echábanle flores y serpentinas.

La ovación fué delirante. El general emocionado y con la sonrisa en los labios saludaba al pueblo que le aclamaba.

En casa del general

Al bajar el Sr. Weyler del carruaje resonó por la calle de la Paz un grito unánime de ¡Viva Weyler! que se prolongó largo rato.

El general abrazó en la escalera á su hermana Matilde la cual llorosa le esperaba.

El público que se agolpaba en la calle seguía vitoreando al general; éste á las repetidas instancias salió al balcón y aumentó el entusiasmo.

La multitud, á un signo del general calló.

El general les dirigió la palabra. Habló en dialecto mallorquín.

Dijo que saludaba de todo corazón al pueblo mallorquín; que siempre había luchado por la prosperidad de Mallorca y por la prosperidad de Mallorca seguirá luchando en lo sucesivo.

Terminó su breve discurso dando un ¡Viva á Mallorca! que fué contestado unánimemente.

Las Comisiones

Las Comisiones de las minorías conservadora, carlista y republicana del Ayuntamiento y la conservadora de la Diputación; las de los pueblos de Felanitx, La Puebla Pólenca y otras pesaron á casa del general Weyler el cual les agradeció la deferencia tenida con él y les aseguró que siempre Mallorca le tendría á su lado luchando por su prosperidad.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 29 Noviembre—9 mañana

|   |              |
|---|--------------|
| Barómetro . . . . .                                 | 59'4 mm.     |
| Termómetro seco . . . . .                           | 14'4 grados. |
| Id. húmedo . . . . .                                | 00'0 »       |
| Máxima en 24 horas . . . . .                        | 14'8 »       |
| Mínima en 24 horas . . . . .                        | 8'0 »        |
| Reflector . . . . .                                 | 6'4 »        |
| Dirección del viento . . . . .                      | 0.           |
| Fuerza del viento sobre un metro cuadrado . . . . . | 4'0 »        |
| Pluviómetro . . . . .                               | 00'0 »       |
| Evaporómetro . . . . .                              | 1'0 »        |
| Higrometro . . . . .                                | 6'8 »        |
| Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .         | 0'0 »        |
| Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .        | 9'2 »        |

Venta

A voluntad de su dueño se vende una casa de mucha capacidad y buenas circunstancias, con un huerto unido á la misma, de cerca un cuarto de tierra poblado de árboles frutales, señalada con el número 73 en la calle mayor de la villa de Petra. Darán razón en Palma calle del Sol número 28 principal.

# OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

**UTOPIA—TENTACIÓN.**—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
**DE COLADA (La Gramática en leña)**—Estudios gramaticales. T.ºa. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—25 por 100 de rebaja los señores suscriptores de este diario.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

### Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

#### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

#### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

#### Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

### Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'55 mañana y 2 tarde.  
 De id. hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.  
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.  
 De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana.  
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.  
 De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.  
 De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'45 tarde.  
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 4 tarde.  
 De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

| Pueblos              | P. de parada     | HORAS   |         |
|----------------------|------------------|---------|---------|
|                      |                  | Salida  | Llegada |
| Andraitx. . . .      | Pelaires 98      | 2 tarde | 7 m.    |
| S' Arracó. . . .     | Pelaires 98      | 2 »     | 7 »     |
| Capdellá. . . .      | Santacilia       | 2 »     | 8 »     |
| Calviá . . . .       | Santacilia       | 2 »     | 8 »     |
| Esporlas . . . .     | P. del Olivar    | 2 »     | 9 »     |
| Establiments . . . . | P. del Olivar    | 2 »     | 9 »     |
| Estallenchs . . . .  | P. del Olivar    | 2 »     | 9 »     |
| Bañabufar . . . .    | P. del Olivar    | 2 »     | 9 »     |
| Puigpuñent . . . .   | P. del Olivar    | 2 »     | 9 »     |
| Valldemosa . . . .   | S. Miguel, 84    | 2 »     | 8 »     |
| Deyá . . . .         | S. Miguel, 84    | 2 »     | 8 »     |
| Soller . . . .       | S. Miguel, 80    | 2 »     | 8 »     |
| Buñola . . . .       | S. Miguel, 80    | 2 »     | 8 »     |
| Lluchmayor . . . .   | Bauló, 6         | 2 »     | 8 30    |
| Santañy . . . .      | Bauló, 6         | 2 »     | 8 30    |
| Campos . . . .       | Bauló, 6         | 2 »     | 8 30    |
| Sansellas . . . .    | P. de S. Antonio | 2 »     | 8 30    |
| Sta. Eugenia . . . . | P. de S. Antonio | 2 »     | 8 30    |
| Felanitx . . . .     | Mercadal, 13     | 2 »     | 6 m.    |
| Algaida . . . .      | Mercadal, 13     | 2 »     | 6 »     |
| Montuiri . . . .     | Mercadal, 13     | 2 »     | 6 »     |
| Porreras . . . .     | Mercadal, 13     | 2 »     | 6 »     |

## DINERO

Se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagares y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razón: calle de Sans, número 4, principal, Palma.

Frente CAN JUAN DE S' AIGO

## ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

# TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

## VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

### Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

# P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente.

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

# MISSÆ

QUE IN

## HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

# CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copifias.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

# SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6